

КУЛЬТУРА БЕЗОПАСНОСТИ



ДЛЯ АКТИВИСТОВ

"НЕ ХВАСТАЙТЕСЬ СОВЕРШЕННЫМИ ВАМИ ИЛИ КЕМ-ЛИБО ДРУГИМ НЕЛЕГАЛЬНЫМИ ПОСТУПКАМИ, НЕ СООБЩАЙТЕ ПОДРОБНОСТИ ГРЯДУЩИХ ДЕЙСТВИЙ И ДАЖЕ НЕ УПОМИНАЙТЕ, ЧТО КТО-ТО БЫЛ ЗАИНТЕРЕСОВАН В УЧАСТИИ В ПОДОБНОМ. НЕ БУДЬТЕ СЛИШКОМ ПРЕДСКАЗУЕМЫМИ В МЕТОДАХ ДЕЙСТВИЯ, ВЫБОРЕ МИШЕНЕЙ, А ТАКЖЕ ВО ВРЕМЕНИ И МЕСТЕ, ГДЕ ПЛАНИРУЕТЕ ВСТРЕЧАТЬСЯ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЙ. НИКОГДА НЕ ПРЕДАВАЙТЕ СВОИХ ДРУЗЕЙ СВОИМ ВРАГАМ."

CRIMETHINC. WORKERS' COLLECTIVE



Перевод статьи “Культура безопасности” из книги американского анархо-коллектива “CrimethInc.” “Рецепты для катастрофы. Поваренная книга анархиста” (Security Culture // Recipes for Disaster. An Anarchist Cookbook. Olympia: CrimethInc. Workers’ Collective, 2004), оригинал можете найти на http://shiftshapers.gnn.tv/blogs/10549/Security_Culture; здесь можно скачать книгу полностью: <http://la.indymedia.org/news/2007/03/194449.php>

Данный текст переведен для брошюры по активистской культуре безопасности, готовящейся к публикации московской группой “Анархического черного креста”.



МИНСК 2009



Культура безопасности – это совокупность привычек, разделяемых сообществом, участники которого, возможно, занимаются нелегальной деятельностью. Эти привычки снижают риск, связанный с этой деятельностью. Поддержание культуры безопасности избавляет от необходимости снова и снова заморачиваться выработкой мер безопасности каждый раз с нуля, а также помогает избежать паранойи и паники в стрессовой ситуации – да что там говорить, это может спасти вас от тюрьмы, в конце концов. Отличие прописанных правил от культуры безопасности состоит в том, что последняя бессознательна, инстинктивна и, таким образом, не требует приложения особых усилий. Как только максимально возможное безопасное поведение станет привычным для каждого в вашем кругу общения, вам понадобится гораздо меньше времени и сил на объяснения его необходимости, вам не придется испытывать последствия его отсутствия и вы не будете беспокоиться о том, насколько серьезна угроза, так как будете уверены, что уже делается все возможное для обеспечения безопасности. Если вы привыкли не разглашать секретную информацию о себе, вы можете сотрудничать с незнакомыми людьми, не терзая себя вопросом, являются ли они стукачами. Если все знают, о чем не стоит говорить по телефону, – вашим врагам, сколько бы они жучков не поставили, все равно не удастся узнать ничего существенного.



“Но что делать со шпионами и доносчиками?” – как-то спросил Агент CrimethInc. во время своей первой большой акции. “Они у нас картошку чистить будут”, – прозвучал привычный ответ опытного активиста.

Основной принцип любой культуры безопасности (пункт, который мы никогда не устанем подчеркивать!) – не посвящать человека в какую-либо засекреченную информацию, которую ему не нужно знать. Чем больше людей обладает информацией, которая может подвергнуть риску людей или проекты (будь то информация, идентифицирующая человека, совершившего нелегальное действие, местонахождение секретного собрания или намеченный план действий), тем выше шанс того, что она попадет не в те руки. Передача информации людям, которым не обязательно ее знать, оказывает им плохую услугу: из-за этого они оказываются в неудобной ситуации, когда одной маленькой ошибкой они могут разрушить жизни других людей. Например, если их будут допрашивать, им будет что скрывать вместо того, чтобы честно заявить о своем неведении.

Не спрашивайте, не рассказывайте. Не просите других делиться конфиденциальной информацией, которую вам непринципиально знать. Не хвастайтесь совершенными вами или кем-либо другим нелегальными поступками, не сообщайте подробности грядущих действий и даже не упоминайте, что кто-то был заинтересован в участии в подобном. Будьте внимательны в разговоре, не допускайте ни малейшего необдуманного намека.

Если вы обнаружите группу близости (affinity group), которой вы можете доверять, в другом районе, вы можете устроить “программу обмена”: с их помощью вы можете заниматься рискованной деятельностью на их территории, не позволяя властям понять, кто это, и наоборот.

Вы всегда можете сказать “нет” кому угодно и когда угодно. Не отвечайте на вопросы, на которые не хотите отвечать – не только ментам, но и другим активистам, и даже близким друзьям: если вам кажется небезопасным раскрытие какой-то информации, не делайте этого. Спокойно принимайте аналогичное поведение товарищ: если они не желают чем-то делиться или просят не участвовать в собрании или проекте, не принимайте это на свой счет – это делается для общего блага. По этой же причине не участвуйте в проектах, которые вам не по душе, не сотрудничайте с неприятными вам людьми, не игнорируйте инстинктивное чувство ни при каких обстоятельствах, чтобы, если что-то пойдет не так и вы попадете в беду, вам не пришлось сожалеть о содеянном. Вы сами ответственны за то, чтобы не позволить никому (и даже себе!) дать уговорить себя подвергнуться риску, к которому вы не готовы.

Никогда не предавайте своих друзей своим врагам. Если вас поймали, никогда и ни за что не выдавайте никакую информацию, которая может подвергнуть опасности других. Некоторые рекомендуют дать клятву



всем участниками группы прямого действия: в этом случае, при наихудшем развитии событий, когда под давлением трудно отличить разглашение не столь опасных деталей от предательства, каждый будет знать какие у него обязательства перед остальными.

Не помогайте врагам обнаружить, что у вас на уме. Не будьте слишком предсказуемыми в методах действия, выборе мишеней, а также во времени и месте, где планируете встречаться для обсуждений. Не будьте слишком на виду в публичных аспектах той борьбы, в которой вы осуществляете наиболее серьезные акции прямого действия: держите свое имя подальше от активистских рассылок и СМИ, возможно, стоит полностью избегать ассоциации с "легально действующими" организациями и кампаниями. Если вы занимаетесь серьезной нелегальной деятельностью с несколькими товарищами, возможно, вам стоит сократить общение на людях, если не избегать друг друга вообще. Федералы могут без особых проблем получить доступ к списку номеров, набранных на вашем телефоне, и использовать их для выявления связей между людьми; аналогично обстоит дело и с электронной почтой, а так же со списком литературы, читаемой вами в библиотеках. Не оставляйте следов: использование кредитных карт, мобильных телефонов дает возможность отследить ваше передвижение, покупки, контакты. Всегда имейте при себе легенду для прикрытия, подтверждающуюся некоторыми фактами. Внимательно относитесь к мусору, он тоже может рассказать о вас многое – в нем копаются далеко не одни маргиналы! Не бросайте в общую кучу со всем важные документы или уличающую ксерокопию – держите все эти материалы в одном месте, чтобы случайно ничего не забыть, и уничтожайте как можно скорее. Чем меньше каких-либо бумаг, тем лучше, привыкайте полагаться на свою память. Убедитесь, что не осталось отпечатков написанного где-либо, будь то доски или стопки бумаги. Имейте в виду, что каждое использование компьютера также оставляет следы.

Вы можете отсылать коммюнике касательно нелегальных акций с ящика электронной почты однократного использования, используя компьютер в общественном месте. Но примите во внимание – в некоторых библиотеках ведется видеонаблюдение, которое мониторит тех, кто входит и выходит. Также вы можете обратиться к помощи надежного представителя, не имеющего к вам прямого отношения, который распространит его для вас.

Не стоит публично высказывать идеи акций прямого действия, которые вы сами, возможно, когда-нибудь решите осуществить. Не торопитесь предлагать идею акции до того момента, пока не соберете группу людей, которые, по вашему мнению, будут заинтересованы в ее осуществлении; исключением может быть близкий товарищ, с которым вы заранее обсудили все детали – в безопасном месте вне дома и вдали от смешанной компании, конечно. Не предлагайте идею, пока не наступит подходящее время для ее осуществления, чтобы сократить время



уязвимости, когда идея уже высказана, но не стала действием. Приглашайте только тех, в ком вы уверены, что они захотят принять участие – любой из приглашенных, кто в итоге решит не принимать участие – лишний риск, и это может быть вдвойне проблематичным, если окажется, что эти люди посчитают предложенную деятельность смехоторно глупой или аморальной. Приглашайте только людей, способных хранить тайны, – это является абсолютно необходимым вне зависимости от того, решат ли они принимать участие в этом или нет.

Создайте систему условных знаков для общения с товарищами в общественных местах. Очень важно выработать секретный метод общения с надежными друзьями по вопросам безопасности и степени поддержки, находясь на людях, например, на встрече, где проходят обсуждения возможных акций прямого действия. Зная, как понять отношение друг друга насчет ситуации или человека, так чтобы остальные остались в неведении, что вы обмениваетесь информацией, вы избавите себя от головной боли пытаться отгадать мысли друг друга. Кроме того, вам не придется вести себя «странны», когда вы не можете просто отвести друга в сторону посреди собрания. К тому времени, когда наберется достаточно людей для предложения плана акции, вы и ваши друзья должны четко обозначить друг другу свои намерения, готовность пойти на риск, степень обязательств, чтобы сэкономить время и избежать ненужной неясности. Если вы ещё ни разу не участвовали в собрании по планированию акции прямого действия, вы будете удивлены, насколько это может быть сложно и запутано, даже если каждый придет хорошо подготовленным.

Если вы собираетесь анонимно отослать бумажный экземпляр пресс-релиза в СМИ, распечатывайте его в библиотеке или интернет-кафе, берите распечатку и конверт в резиновых перчатках; если вам нужно скрыть использование таких перчаток, то вы можете надеть свитер с длинными рукавами, которые опустятся ниже ладони – выглядеть это будет скорее симпатично, чем угрожающе.

Разработайте методы установления уровня безопасности группы или ситуации. Быстрой процедурой, с которой можно начать большое собрание, где не все друг друга знают, может послужить игра “ручаюсь за”: когда человек представляется, те, кто может за него поручиться, поднимают руки. Надо надеяться, что каждый как-либо связан с другими, иначе, по крайней мере, все поймут, как обстоят дела. Активист, понимающий важность безопасности, не почувствует себя оскорблённым в ситуации, когда не окажется ни одного человека, кто мог бы за него поручиться, и его попросят уйти.

Место встреч – один из наиболее важных факторов безопасности. Вам не нужно место, которое может быть под наблюдением (никаких частных квартир), место, где вы можете быть замечены все вместе (например, парк, рядом с которым вы планируете акцию на следующий день), место, где наблюдаются входящие и выходящие люди или куда



может неожиданно прийти кто-то посторонний. Назначьте человека, следящего за обстановкой, заприте дверь, как только начнется собрание, наблюдайте, не происходит ли чего-либо подозрительного.

Никогда не забуду, как на захватывающей встрече с мегавысоким уровнем безопасности в подвале университета, как только мы закрылись, соседнюю комнату заполонила толпа либеральных студентов, собравшихся для просмотра слайд-шоу, и организаторам завтрашнего чёрного блока пришлось в смущении пробираться сквозь них! Упс! Небольшие группы людей могут обсуждать вопросы по ходу прогулки. Большему количеству людей лучше встречаться в спокойных местах вне стен домов – отправившись в поход или длительную пешую прогулку, если на это есть время, или в какой-то комнате общественного здания, например, в пустом учебном классе. Наилучший вариант: ваш хороший знакомый – владелец какого-нибудь кафе неподалеку от города – не имеет понятия о вашем участии в прямом действии и не против предоставить вам какое-нибудь помещение для частной “вечеринки” однажды вечером, не задавая лишних вопросов.

Отдавайте себе отчет о степени надежности людей, находящихся вокруг вас, особенно тех, с кем вы, возможно, будете сотрудничать в подпольной деятельности. Важно то, как долго вы знаете людей, насколько активно они принимают участие в жизни вашего сообщества, можно ли последить их жизнь вне него, чем еще вы занимались вместе с ними. Друзья, с которыми вы вместе выросли, если кто-то из них еще присутствует в вашей жизни, – наилучшие товарищи для прямого действия, поскольку вы знаете их сильные и слабые стороны и то, как они выносят давление, кроме того, вы точно знаете, что они те, за кого себя выдают. Доверяйте вашу безопасность и безопасность ваших проектов только уравновешенным людям, которые имеют те же приоритеты и обязательства и в которых вы уверены. В долговременной перспективе пытайтесь построить сообщество людей, базирующееся на старой дружбе и опьте совместных действий, с национальными и международными связями с другими подобными сообществами.

Не мучьте себя подозрениями, информатор ли перед вами или нет, это не будет иметь значения, если вы принимаете эффективные меры безопасности. Не тратьте силы понапрасну и не впадайте в паранойю, подозревая всех, кого вы встретите. Если секретная информация не известна никому, кроме тех, кого она непосредственно касается, если вы сотрудничаете только с надежными и опытными друзьями, в ком вы действительно уверены, и никогда не распространяетесь о том, чем вы занимаетесь, шпики и стукачи будут не в состоянии собрать улики, которые могут быть использованы против вас. При наличии хорошей культуры



безопасности не принципиально, действуют ли эти вредители в вашем сообществе. Не столь важна связь человека с "органами", сколько то, подвергает ли он риску безопасность в целом. Если кого-то воспринимают как ненадежного (в обоих смыслах), то ни в коем случае нельзя оказаться в ситуации, когда безопасность кого-либо будет зависеть от него.

Изучите и терпимо относитесь к культуре безопасности каждого, с кем взаимодействуете, и уважайте разницу в подходах. Прежде чем сотрудничать с кем-то, убедитесь, что им комфортно общаться с вами. Даже



если вы с этими людьми не сотрудничаете в данный момент, вам не захочется, чтобы они чувствовали себя неуютно или пренебрегли опасностью, которую они понимают лучше, чем вы. Когда это касается планирования акции прямого действия, игнорирование мер безопасности, принятых в данном сообществе, может не только развеять возможность вашего сотрудничества с другими людьми в этом проекте, но и поставить под вопрос сам проект. Например, если вы предложили идею, которую планировали реализовать другие участники собрания, в

обстановке, которую они считают небезопасной, им, возможно, придется отказаться от плана, поскольку он теперь будет ассоциироваться с ними. Попросите людей объяснить вам свое понимание безопасности, прежде чем вы начнете обсуждение акции прямого действия.

В городских условиях не всегда удобно избавляться от бумаг, сжигая их, вместо этого вы можете просто их сварить, потом смешать до однородной массы и смыть в унитаз мельчайшими кусочками.

Когда речь идет о безопасности, обязательно объясните другим ваши требования. Приняв ожидания и требования к культуре безопасности других, вы должны облегчить им возможность принять ваши. В начале любых отношений, в которых ваша политическая деятельность может стать предметом обсуждений, сразу сделайте особый акцент на том, что некоторые детали вашей жизни вам нужно оставить при себе. Так вы сбережете свои нервные клетки в ситуации, которая уже является стрессовой сама по себе. Последнее, чего бы хотелось по возвращении с секретной акции, которая пошла наперекосяк, – так это ссоры с любимым человеком: "Если бы ты мне доверял/а, ты бы обязательно рассказал/а мне об этом! Как я могу быть уверен/а, что ты в это время не спишь с...!" Это не вопрос доверия; секретная информация – это не награда, которую можно заработать или заслужить.

Будьте внимательны к другим людям. Объясните окружающим вас людям, какой опасности вы можете их подвергнуть вашим присутствием* или запланированными действиями, по крайней мере, насколько это возможно без нарушения других принципов культуры безопасности. Дайте



им знать до допустимых пределов, какой риск вы можете взять на себя сами: например, можете ли вы позволить себе быть арестованным (может, вы находитесь в розыске или вы “нелегальный” иммигрант и т.д.), какие обязательства лежат на вас, которые вы не сможете выполнять, если вас арестуют, есть ли у вас аллергия на что-либо и т.п. Не подвергайте других опасности своими решениями, особенно если потом не сможете оказать реальную поддержку, если их случайно арестуют и предъявят обвинения вследствие вашего поведения. Если кто-то вывесит баннер по соседству с местом, где вы только что что-то подожгли, милиция может обвинить их в поджоге; даже если обвинения не будут доказаны, вы не хотите подвергнуть их риску или случайно заблокировать их маршрут отступления. Если вы инициируете демонстрацию, которая идет на прорыв официально разрешенной зоны, постарайтесь находиться между ментами и теми, кто присоединился, но, возможно, не осознает риска, сопряженного с этим. Если ваше спонтанное шествие перерастает в акцию порчи имущества, удостоверьтесь, что те, кто к этому не подготовлен, не стояли рядом в замешательстве, когда появятся менты. Какими бы рискованным ни были ваши проекты, удостоверьтесь, что вы грамотно подготовились к ним, чтобы никому не пришлось подвергаться непредвиденному риску, чтобы помочь вам, если вы допустите ошибки.

*Забавным примером, подтверждающим важность культуры безопасности, стал случай, когда агенты CrimesthInc. Пол Ф. Мол и Ник Ф. Адамс решили вернуться в Соединенные Штаты после того, как скрывались на Аляске. Они беспокоились о том, как на таможне в Канаде отреагируют на внушительное количество патронов, поэтому они вложили их в дверцы машины, за панель. На пути к границе они подобрали голосующего на дороге неприглядного, приятного с виду парня, как им показалось – совсем не опасного. На таможне, оба агента задержали дыхание, когда таможенник взял у них документы, и вздохнули с облегчением, когда их вернули. Они думали, что все прошло без сучка и задоринки, пока таможенник проверял документы автостопщика. Внезапно вооруженные служащие окружили их машину и “попросили” их выйти под прицелом. Автостопщик оказался активистом “Гринписа”, побывавшим в тюрьмах 30 государств. Они обыскали машину, сняли панели с дверей машины, откуда на тротуар посыпались патроны. Наши герои проторчали четыре часа в комнатах допроса, где голосил канадский полицейский: “Где оружие? Мы знаем, что оно у вас есть – скажите, где оно!” И практически не обращал внимания на их протесты: “Это какое-то недоразумение – у нас нет оружия. Мы дизайнеры – пули нужны нам для нашего проекта. Честно-честно, офицер!”

Культура безопасности – своего рода этикет, способ избежать лишнего недопонимания и потенциально пагубных конфликтов. Забота о безопасности никогда не должна быть предлогом, чтобы вести себя по отношению к другим таким образом, чтобы они чувствовали себя исключенными или ниже стоящими (хотя потребуется умение, чтобы

избежать этого). Также никто не должен считать, что у него есть “право” быть включенным во что-то, что другие предпочли бы оставить при себе. Тех, кто попирает культуру безопасности своих сообществ, не стоит критиковать слишком резко в первый раз – вопрос не в том, чтобы врваться в активистские “правила приличия”, чтобы стать “своим”, а чтобы установить групповые ожидания культуры безопасности и мягко помочь людям понять их важность. Кроме того, люди меньше склонны принимать конструктивную критику, когда они поставлены в оборонительную позицию. Тем не менее, таких людей надо всегда предупреждать и немедленно, когда их действия подвергают риску других, и сообщать им, какие последствия их ожидают, если они будут продолжать в том же духе. Тех, кто не может это усвоить, следует тактично, но стопроцентно исключить из любых “нелегальных” действий и ситуаций.

Храните телефонные номера закодированными, тогда властям при конфискации вашего телефона не доведется узнать ничего интересного ни в телефонной книге, ни на клочке бумаги в вашем кармане: просто поменяйте местами несколько цифр.

Культура безопасности – не институализированная паранойя, а средство избежать нездоровой паранойи, заранее минимизировав риски. Расход энергии на чрезмерное беспокойство (большее, чем необходимо для уменьшения опасности) о том, находитесь ли вы под наблюдением и насколько это серьезно, приводит к обратным результатам, а постоянное принятие мер предосторожности и сомнения в надежности потенциальных товарищей являются чрезвычайно изнурительными. Культура безопасности не должна напрягать, наоборот, при ней люди должны чувствовать себя более расслабленно и уверенно, чем без нее. В то же время, столь же бесполезно обвинять кого-то, кто придерживается более жестких мер безопасности, чем ваши, в паранойе – помните, наши враги всегда на чеку.

Не позволяйте подозрениям быть использованными против вас. Если недруги не могут узнать ваши секреты, они попробуют настроить вас с товарищами друг против друга. Тайные агенты могут распространять слухи или предъявлять обвинения, чтобы спровоцировать разногласия, недоверие и чувство обиды как внутри одной группы, так и между группами. В исключительных случаях они могут подделывать письма или предпринимать нечто подобное для того, чтобы подставить активистов. Мейнстрировые СМИ также могут принять участие в этом, сообщая, что в какой-то группе есть стукач, хотя его там нет; представляя в ложном свете политические убеждения или историю активиста или группы, чтобы заставить отвернуться возможных союзников; или постоянно делать акцент на том, что между двумя ветвями движения серьезный конфликт до той поры, пока это действительно не приведет к взаимному недоверию. Грамотная культура безопасности, помогая вырабатывать необходимо высокий уровень доверия и надежности, должна свести к нулю возможность таких провокаций на личном уровне; что же касается отношений между



сторонниками разных тактик и организаций разного рода, помните о важности солидарности и разнообразии тактик, а также доверяйте тому, что делают другие, даже если сообщения СМИ рассказывают другое. Не принимайте слухи или репортажи как реальный факт: каждый раз прослеживайте источник информации, дипломатичность при этом приветствуется.

Не дайте запугать себя блефом. Внимание милиции, в том числе наблюдение, не всегда показатель того, что они знают о ваших планах или деятельности что-то особенное: часто это показатель того, что они ничего не знают и просто таким образом стараются запугать вас, чтобы вы прекратили свою деятельность. Выработайте инстинкт, который поможет вам определять, действительно ли они вас раскусили или просто пытаются нервировать вас, чтобы вы сами сделали за них всю работу.

Всегда будьте готовы к возможности того, что за вами следят, но имейте в виду, что быть под наблюдением совсем не означает, что ваша борьба эффективна. Даже если все, что вы делаете абсолютно законно, все равно вы можете привлечь внимание разведывательных организаций и стать объектом их преследований, если они посчитают, что вы доставляете неудобство их хозяевам. В некотором смысле это может быть и к лучшему: чем больше им нужно отслеживать, тем больше распыляется их энергия, и тем труднее для них вычислять и нейтрализовывать подрывную деятельность. В то же время не впадайте в панику, обнаружив, что представляете объект для слежки, и не думайте, что чем больше власти уделяют вам внимания, тем большую опасность вы представляете для них – они не так сообразительны. В основном их внимание привлекают организации сопротивления, чьи подходы наиболее напоминают их собственные; используйте это как преимущество. Лучшие тактики – это те, которые доходят до людей, расставляют точки и приводят в действие систему рычагов, и в то же время, не попадают на радар власти имущих, по крайней мере, до того, как пока не станет слишком поздно. При наилучшем варианте развития событий, ваша деятельность будет известна всем, кроме властей.

Вы можете самостоятельно заламинировать что-либо, обрезав раскаленным лезвием края у двух листов пластика.

Культура безопасности включает в себя принцип молчания, а не принцип безмолвия. Истории наших бесстрашных подвигов в борьбе с капитализмом должны быть каким-то образом рассказаны, чтобы каждый узнал о том, что сопротивление – это реальная возможность, и что оно совершается реальными людьми. Открытое подстрекательство к восстанию должно звучать, чтобы потенциальные революционеры могли найти друг друга и



революционные чувства, наполняющие сердца каждого из них, вышли на поверхность. Хорошая культура безопасности должна обеспечивать достаточно секретности, чтобы позволять вести подпольную деятельность людям, не подвергая их опасности, но, при этом, обеспечивать как можно больше видимости радикальным перспективам. Большинство традиций безопасности в сегодняшней активистской среде исходит из последних двадцати лет деятельности по защите прав животных и освобождения земли; сами по себе они прекрасно подходят для потребностей маленьких групп, совершающих отдельные незаконные действия, но не всегда уместны для более "легальных" кампаний, имеющих своей целью вдохновение всеобщего неповиновения/восстания. В некоторых случаях имеет смысл открыто нарушать закон, чтобы спровоцировать участие широких масс, что, в таком случае, может обеспечить безопасность количеством.

Необходимо найти разумное соотношение между потребностью не быть обнаруженным врагами и потребностью быть доступным и понятным

для потенциальных друзей. В конечном счёте, скрытность сама по себе не сможет кого-либо уберечь – рано или поздно они найдут нас, и если никто другой не будет понимать, что мы делаем и почему, власти смогут безнаказанно от нас избавиться. В таком случае, только сила информированной и сочувствующей (и надеемся, аналогично настроенной) общественности сможет нам помочь. Всегда должны существовать пути в сообщества, которые занимаются акциями прямого действия, чтобы всё больше людей могло присоединиться. Те, кто занимается реально серьезной деятельностью, конечно же, не должны выносить это за пределы своей группы, но в каждом сообществе должны быть также один-два человека,

которые открыто пропагандируют прямое действие, и те, кто мог бы заслуживающих доверия новичков осторожно связать с другими.

Если вам предстоит действовать под покровом темноты, можно "выключить" труднодоступные фонари с помощью пневматики или рогатки.

Планируя акцию, начните с определения подходящего уровня безопасности и далее продолжайте действовать в соответствии с ним. Учиться оценивать риск, создаваемый деятельностью или ситуацией, и понимать, что в данном случае делать, – это не только решающий компонент, помогающий вам уберечься от тюрьмы, это также помогает понять, о чём вам не стоит беспокоиться, и, таким образом, вы не будете тратить понапрасну силы на неоправданные обременительные меры



безопасности.

Помните, что у конкретной акции может быть несколько аспектов, которые требуют различных уровней безопасности; убедитесь, что четко провели эти различия. Вот пример возможной системы градации уровней безопасности:

1. Об акции знают только непосредственные участники.
2. Об акции знают также надежные люди, способные оказать поддержку, эти люди выбираются общим решением группы.
3. Для группы допустимо пригласить к участию тех, кто, возможно, откажется, а значит, возможно, кто-то вне группы будет знать об акции, но предполагается, что данный человек будет держать язык за зубами.
4. Группа не устанавливает какого-то строгого списка приглашенных; участники могут приглашать других и рекомендуют приглашенным поступать так же, в то же время, подчеркивая, что информация о самой акции должна оставаться в кругах тех, кто умеет хранить секреты.
5. "Слухи" об акции можно распространять повсюду в сообществе, но личности тех, кто находится в центре организации, держатся в тайне.
6. Акция объявляется открыто, но с некоторой степенью осмотрительности, чтобы не взбаламутить сонные власти.
7. Акция объявляется совершенно открыто и легальна во всех смыслах.

Приведём несколько примеров. Уровень безопасности №1 потребуется для группы, планирующей взрыв дилерского агентства внедорожников, в то время как уровень безопасности №2 приемлем для планирующих более мелкие акции порчи имущества, как например, граффити-акции. Уровни №3 и №4 пригодятся для организации собрания по планированию действий "чёрного блока" на большой демонстрации, в зависимости от соотношения риска и необходимости большого количества участников. Уровень №5 подходит для такого проекта, как "угон" рок-концерта: все слышат заранее о том, что представление Ани Дифранко закончится "спонтанным" антивоенным шествием, чтобы люди смогли соответственно подготовиться, но никто не знает, чья это идея и, следовательно, никто не может быть привлечен как организатор. Уровень №6 хорош для анонсирования велозаезда "Критической массы": флаера наматываются на руль каждого встречного велосипеда, но в СМИ информация не отсылается, и поэтому менты вряд ли приедут к самому началу, когда "масса" еще очень уязвима. Уровень №7 подходит для проведения санкционированного антивоенного шествия или съемок для независимого канала, если вы не настолько запараноились, что хотите держать в секрете даже проекты, ориентированные на свое сообщество.

Столь же важно выбирать способ общения в соответствии с требуемым уровнем безопасности. Вот примеры разных уровней коммуникационной безопасности в соответствии с системой, обозначенной выше:



1. Общение по поводу планируемой акции осуществляется исключительно при личной встрече, вне мест проживания участников, в местах, где полностью исключена возможность наблюдения за вами (например, лучше поехать куда-то за город с палатками для обсуждения планов); никаких иных обсуждений акции, кроме случаев, когда это совершенно необходимо.

2. Вне собрания группы, участники будущей акции могут обсуждать ее в обстановке, исключающей наблюдение.

3. Допускается обсуждение в домах, которые наверняка не находятся под наблюдением.

4. Приемлемо общение через шифрованные письма и разговоры по нейтральным телефонным линиям.

5. Люди могут обсуждать саму акцию по телефону, электронной почте и т.п., при условии того, что они достаточно осторожны, чтобы не выдать конкретные детали – кто, что, когда и где.

6. Телефоны, электронная почта – без проблем. Рассылки, флаера в общественных местах, объявления в газетах и тому подобное могут быть приемлемы или нет в зависимости от конкретной акции.

7. Приветствуется распространение информации об акции всеми возможными способами.

Если вы не допускаете утечек рискованной информации и следите соответствующим мерам безопасности в любом проекте, в котором принимаете участие, вы значительно продвинетесь на пути к осуществлению того, что давний агент CrimethInc. Эбби Хоффман описал как первую обязанность революционера – не быть пойманным. Всего самого наилучшего в ваших рискованных предприятиях! И помните: всё это вы услышали не от нас!



Участвуя в радикальном движении будьте готовы к репрессиям и к тому, чтобы противостоять им.

Собираясь на несанкционированную акцию, нужно позаботиться о том, чтобы все участвующие знали, что акция не санкционирована. При подготовке к акции желательно обсудить со всеми и договориться, что иметь с собой, как действовать в случае появления ментов, при задержании, в отделении и т.п. Перед выходом из дома необходимо подумать, какие предметы будут нужны на акции, и вынуть из сумок и карманов все лишнее. Когда идете на акцию, желательно, чтобы кто-то из товарищей, кому вы доверяете, знал, примерно где и когда она будет и, если возможно, реальные фамилии участников, это поможет товарищам быстрее начать действовать в случае задержания. Если все прошло хорошо, не забудьте отзвониться.

Если вас доставили в милицию по административному делу, вам дадут подписать протокол, если вы не согласны с тем, что там написано, можете написать "с протоколом не согласен", при желании - написать, что происходило на самом деле.

При допросе нужно помнить, что гражданин вправе НЕ СВИДЕТЕЛЬСТВОВАТЬ ПРОТИВ СЕБЯ И СВОИХ БЛИЗКИХ. То есть всегда можно заявить, что ВЫ СЧИТАЕТЕ, что запрашиваемые показания будут ПРОТИВ ВАС. Это совсем не будет означать, что вы считаете, что показания изобличили бы вас в чем-то противозаконном. Просто против вас и все, далее закон не определяет. Такая оборона полностью основана на законе. Не следует забывать, что по этой причине вы вправе замолчать в любую минуту.

Если вас держат в предварительном заключении, то могут оказывать давление, говорить, что остальные уже во всем признались. С задержанными могут обращаться по-разному - с кем-то жестко, а с кем-то у них на глазах преувеличенно мягко или просто отпустить. Цель - посеять между товарищами подозрения. Могут также грозиться что-нибудь подложить или подсунуть. Эти штучки известны со времен царской охранки, не ведитесь на них.

Если вам шьют административное дело, после оформления протокола (копию которого вам должны вручить) менты могут отпустить вас и потребовать, чтобы наутро вы явились к ним для препровождения вас в суд. Не нужно никуда являться. В суд вы обязаны являться только по повестке из этого самого суда (после того как суд решит, что он принимает дело к рассмотрению). Иногда в протоколах бывают такие грубые нарушения, что суд их вообще не принимает.

Обо всех попытках ментов контактировать с вами сообщайте товарищам. Расскажите, что их интересовало, как вы вели себя, постараитесь запомнить их фамилии. Если вам не удалось им противостоять и вы считаете, что сказали лишнее, об этом тоже надо рассказать, это поможет свести ущерб к минимуму.



КТО, ЕСЛИ НЕ МЫ? КОГДА, ЕСЛИ НЕ СЕЙЧАС?

ПОКА ТЫ СМОТРЕЛ ТЕЛЕВИЗОР – ТЫСЯЧИ УМЕРЛИ ОТ ГОЛОДА
ПОКА ТЫ ХОДИЛ НА КОНЦЕРТЫ ТВОЕГО ДРУГА УБИЛИ ФАШИСТЫ
ВСЁ ОТТОГО, ЧТО КТО-ТО ДЕЙСТВУЕТ В ОТЛИЧИЕ ОТ ТЕБЯ.

ПОКА ТВОИ ДРУЗЬЯ РАЗРУШАЮТ ГОСУДАРСТВО,
ПОКА ТВОИ ДРУЗЬЯ СТРОЯТ СОПРОТИВЛЕНИЕ,
ТЫ ДОМА БУХАЕШЬ ИЛИ ПИШЕШЬ В ЖЖ,
ХОДИШЬ НА ХАРДКОР И ВЕСЬ В ЗНАЧКАХ!

